

«Береги свою планету, ведь другой на свете нет!»:

реализация интернет-проекта по формированию

экологической культуры пользователей

Луковникова Светлана Александровна,

зав. отделом библиографии и автоматизации библиотечных процессов

ЦРБ им. Б. Панина МКУК «ЦБС» Советского района г. Н.Новгорода

5 января 2016 г. президент России Владимир Путин подписал Указ «О проведении Года экологии в 2017 году». Год охраны окружающей среды – лучшее время начать действовать комплексно и сообща. Отдел библиографии и автоматизации библиотечных процессов (ОБиАБП) ЦРБ им. Б. Панина в 2017 г. разработал и реализовал интернет-проект «Береги свою планету, ведь другой на свете нет!».

Цель проекта – формирование экологической культуры личности и общества, воспитание бережного отношения каждого человека к природе и красоте окружающего мира.

Основные задачи:

1. Создание группы любителей природы и окружающего мира в социальной сети «ВКонтакте».
2. Экологическое просвещение широких слоев населения, прежде всего молодежи в виртуальном пространстве.
3. Знакомство с особо охраняемыми природными территориями и памятными местами, на примере Нижегородской области.
4. Объединение участников группы для участия во всероссийских, межрегиональных, областных, городских проектах, акциях, конкурсах.

Социальные партнеры:

1. Библиотеки ЦБС Советского района.
2. АНО Экоцентр «Заповедники» в рамках программы «Движение друзей заповедных островов» при поддержке Комитета общественных связей города Москвы.
3. Государственный природный биосферный заповедник «Керженский».
4. Экологический центр «Дронт» г. Нижнего Новгорода.
5. Группы «ВКонтакте»: Нижегородский Благотворительный Фонд Защиты Животных «Сострадание НН», «Уход-прогулка по паркам Нижнего Новгорода» и «Чистые берега».

Для реализации интернет-проекта 7 января 2017 г. была создана экологическая группа в сети «ВКонтакте»: «Береги свою планету, ведь другой на свете нет!». Ссылка на группу: <https://vk.com/club137044564>. На данный момент в группе – 275 участников. Основная масса участников из России – 95,36%, причем большая часть из Нижнего Новгорода – 63,34%. Наша группа объединила в себе учащиеся школ, техникумов, высших учебных заведений города Нижнего Новгорода, библиотекарей, экологов, а также всех тех, кто любит природу и окружающий мир. Среди них: Валерий Темнухин, Татьяна Паутова, Вера Трубникова и другие. Работа в рамках интернет-проекта была реализована под девизом: «Информируем! Создаем! Участвуем! Организуем!».

ИНФОРМИРУЕМ! В течение 2017 г. отдел библиографии и автоматизации составлял информационные материалы, которые выкладывал в группе «ВКонтакте» в рубриках: ЭКО-календарь «Экологические памятные даты», ЭКО-ИНФОРМ «А вы знаете, что...», «Афоризмы и мудрые мысли» известных ученых, писателей, деятелей науки о природе и экологии, «Вырабатываем эко-привычки!», «50 простых способов как помочь своей планете!», информсигнал «Внимание, Книга!»; фоторубрика: «Ужасные! Страшные! Факты!» и многие другие.

СОЗДАЕМ! Так как наш отдел совмещает в себе два отдела – библиографии и автоматизации, то мы создавали и выкладывали в группе большое количество библиографической продукции, фотоматериалов и видеороликов.

Информационные буклеты, обзоры, списки литературы, разработанные в рамках интернет-проекта, были выложены в разделе «Документы» (в течение года они были

размещены на стене группы). Всего 21 наименование. Среди них серия информационных буклетов «Сохрани мир вокруг себя», эко-список «Я с книгой открываю мир природы», виртуальные обзоры книг и другие.

В группе ОБиАБП ЦРБ им. Б. Панина создан 21 видеоальбом. Среди них: цикл видеорепортажей «Озера Нижнего Новгорода», цикл буктрейлеров «Времена года в стихах и звуках», цикл электронных заочных экскурсий «По заповедным местам Нижегородской области», цикл видеороликов о растениях и животных «Красная книга Нижегородской области», цикл видеороликов о домашних животных и другие. Всего за 2017 г. создано и выложено на стене группы 117 видеороликов. Из них: ОБиАБП создал – 63 видеоролика, библиотекари ЦБС – 44 видеоролика, участники группы – 10 видеороликов.

В рамках проекта в группе мы создали свою фотогалерею «Как прекрасен этот мир». Создано 33 фотоальбома, общее количество фотографий – 2 187 (участники группы могут сами выкладывать свои фото). Среди них: фотоальбомы «Елки», «Проказы матушки зимы», «Весна в нашем городе», «Быстро тает старый снег», «В моем городе мой первый снег» и многие другие. Лучшие фотографии украсили основной фотоальбом группы.

Одной из поставленных задач при реализации интернет-проекта была задача – использование возможностей художественной литературы, искусства в воспитании экологического сознания. Мы решили ее в таких постоянных рубриках группы, как поэтическая страничка «Звучит поэзия во мне...» – мы создаем аудиозаписи стихов русских поэтов о природе и выкладываем их на стене группы.

В рубрике «Талантливые люди земли Нижегородской» мы рассказываем о творческих людях, которые любят свою страну, любят природу и выражают эти чувства в своем творчестве. Люди, которые являются читателями библиотек ЦБС Советского района г. Нижнего Новгорода, нашими социальными партнерами или просто творческими личностями. Это художники, вышивальщицы, фотоохотники и другие.

УЧАСТВУЕМ! В ходе реализации интернет-проекта «Береги свою планету, ведь другой на свете нет!», ОБиАБП ЦРБ им. Б. Панина и волонтеры-активисты нашей группы «ВКонтакте» приняли участие в 13 экологических проектах и акциях, в 10 конкурсах. Среди них: V Сетевая межбиблиотечная экологическая акция «Экосумка вместо пакета», проект «Всероссийский заповедный урок!», всероссийский квест «Марафон добрых дел», экологический фестиваль «Чистые берега» в г. Н.Новгороде, проект «Зеленая прогулка» – организатор экологический центр «ДронТ», проект «Уход-прогулки по паркам Нижнего Новгорода» и другие.

Мы лечили деревья в парке Кулибина, проводили буккроссинг и мастер-классы на празднике ЭКО-двора в ТРЦ «Седьмое небо», исследовали озеленение населенных пунктов Нижегородской области и оценивали озелененные территории общего пользования, а также проводили заповедные уроки и многое другое.

Фотоотчеты о нашем участии в проектах были выложены на стене группы «ВКонтакте»; также были публикации в печатных СМИ, интернете и на телеканале «Волга». По итогам года в нашей группе был создан фотоальбом «УЧАСТВУЕМ!: проекты, акции, конкурсы» (https://vk.com/album-137044564_248487517). В ходе реализации интернет-проекта «Береги свою планету, ведь другой на свете нет!» ОБиАБП ЦРБ им. Б. Панина, сотрудники библиотек Советского района, волонтеры – активные участники нашей группы были награждены дипломами (19 шт.), сертификатами (19 шт.), благодарностями (4 шт.).

ОРГАНИЗУЕМ! В 2017 г. в ЦБС Советского района в рамках интернет-проекта «Береги свою планету, ведь другой на свете нет!» состоялся профессиональный творческий конкурс на лучшую электронную выставку, посвященную экологии Нижегородского края «Эта земля твоя и моя».

Цель конкурса – формирование экологической культуры личности на примере родного края. В конкурсе приняло участие 8 библиотек Советского района, было представлено 9 электронных выставок. Подведены итоги, награждены победители. Все

представленные на конкурс электронные выставки были выложены в нашей экологической группе в сети «ВКонтакте».

Таким образом, в ходе реализации интернет-проекта «Береги свою планету, ведь другой на свете нет!» мы создали информационный ресурс (группа «ВКонтакте») фото-, видео- материалов о природе и экологии нашей Нижегородской области, выложили информацию об интересных экологических проектах и акциях, прошедших в России и в Нижнем Новгороде, приняли в них участие и привлекли к участию волонтеров, собрали эксклюзивный фотоматериал. За 2017 г. на стене нашей группы «ВКонтакте» выложено 453 поста, количество просмотров – 64 864. Наши материалы были размещены на стенах таких групп «ВКонтакте» как: «Сострадание НН», «Марафон добрых дел», «Чистые берега», «Уход-прогулки по паркам Нижнего Новгорода», «#ВместеЯрче», «Прекрасный зеленый: народное исследование», «Всемирные Дни наблюдений птиц», а также на личных страницах пользователей.

Интернет-проект реализован, но группа «ВКонтакте» «Береги свою планету, ведь другой на свете нет!» продолжает свою деятельность. Новые идеи, новые рубрики: «ЭКОТУРИЗМ», музыкальная страничка «Звуки музыки», «ПТИЦЫ В ОБЪЕКТИВЕ» и другие радуют нынешних и ждут своих новых участников.